
ATA DA 1a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

04/02/2019 
 

 
Às quatorze horas do dia quatro de fevereiro de dois mil e dezenove, na 

sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da 

professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores 

Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza, José Airton Rodrigues 

Nunes e Vânia Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos 

Lílian Carla de Freitas e a representante discente Roxane do Carmo Lemos, 

reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - 

Processo seletivo 2019/2. 2 - Definição do coordenador adjunto substituto. 3 

- Assuntos Gerais. Item 1: A professora Flávia apresentou a minuta do edital 

para o processo seletivo 2019/2 e o quadro com previsão de vagas para 

serem ofertadas. O colegiado apreciou as tabelas de pontuação realizando 

pequenas alterações me relação ao processo seletivo 2019/1 com base na 

experiência anterior. Houve análise e distribuição das vagas nas linhas de 

pesquisa levando em consideração o número de orientados por cada 

orientador. Ao final minuta foi aprovada pelo colegiado. Item 2: Diante do 

afastamento iminente do professor José Airton Rodrigues Nunes, 

coordenador adjunto do PPGGM, para cursar estágio pós-doutoral no 

exterior, a professora Flávia informou ao colegiado a necessidade de indicar 

um substituto para atuar na coordenação do programa. Após análise da 

situação dos docentes do programa e mediante o aceite da professora, 

ficou decidido que a professora Elaine Aparecida de Souza irá atuar como 

coordenadora adjunta do PPGGM durante o período de afastamento do 

professor José Airton. Item 3: Nada foi tradado como assuntos gerais. Às 15 

horas e 30 minutos, nada mais havendo para ser tratado, a professora 

Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de 

Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais 

membros.  

Lavras, 04 de fevereiro de 2019. 

 
 



ATA DA 1a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

04/02/2019 
 

 
Às quatorze horas do dia quatro de fevereiro de dois mil e dezenove, na 

sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da 

professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  com a presença dos professores 

Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza, José Airton Rodrigues 

Nunes e Vânia Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos 

Lílian Carla de Freitas e a representante discente Roxane do Carmo Lemos, 

reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 

Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - 

Processo seletivo 2019/2. 2 - Definição do coordenador adjunto substituto. 3 

- Assuntos Gerais. Item 1: A professora Flávia apresentou a minuta do edital 

para o processo seletivo 2019/2 e o quadro com previsão de vagas para 

serem ofertadas. O colegiado apreciou as tabelas de pontuação realizando 

pequenas alterações me relação ao processo seletivo 2019/1 com base na 

experiência anterior. Houve análise e distribuição das vagas nas linhas de 

pesquisa levando em consideração o número de orientados por cada 

orientador. Ao final minuta foi aprovada pelo colegiado. Item 2: Diante do 

afastamento iminente do professor José Airton Rodrigues Nunes, 

coordenador adjunto do PPGGM, para cursar estágio pós-doutoral no 

exterior, a professora Flávia informou ao colegiado a necessidade de indicar 

um substituto para atuar na coordenação do programa. Após análise da 

situação dos docentes do programa e mediante o aceite da professora, 

ficou decidido que a professora Elaine Aparecida de Souza irá atuar como 

coordenadora adjunta do PPGGM durante o período de afastamento do 

professor José Airton. Item 3: Nada foi tradado como assuntos gerais. Às 15 

horas e 30 minutos, nada mais havendo para ser tratado, a professora 

Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de 

Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais 

membros.  

Lavras, 04 de fevereiro de 2019. 

 
 



ATA DA 3a REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 

20/03/2019 
 

 
Às quatorze horas do dia quatro de fevereiro de dois mil e dezenove, na sala de reuniões do 

Departamento de Biologia, sob a presidência da professora Flávia Maria Avelar Gonçalves,  

com a presença dos professores Elaine Aparecida de Souza, João Cândido de Souza e Vânia 

Helena Techio, a representante dos técnicos administrativos Lílian Carla de Freitas e a 

representante discente Roxane do Carmo Lemos, reuniu-se o Colegiado do Programa de 

Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte 

pauta: 1 - Atualização da estrutura curricular. 2 - Resolução de bolsas. 3 - Assuntos Gerais. 

Item 1: O colegiado analisou as estruturas curriculares de 2016 do mestrado e do doutorado 

considerando as propostas de criação e alteração de disciplinas discutidas em reuniões 

anteriores e a secretária Lílian Ficou responsável por dar encaminhamento para a criação 

das novas disciplinas. Analisou-se também a possibilidade de criação das disciplinas de 

Melhoramento de Culturas Anuais I e II sendo que uma deve abordar arroz, trigo e milho e 

a outra feijão e soja. A professora Flávia ficou responsável por elaborar uma proposta e 

ementa para essas disciplinas após conversar com os professores que seriam responsáveis 

por elas e apresentar ao colegiado para aprovação. Após as criações de disciplinas, nova 

análise deverá ser realizada para alteração das resoluções do PPGGM que se referem às 

estruturas curriculares dos cursos. Item 2: A representante discente apresentou uma minuta 

da resolução de bolsas para apreciação do colegiado que discutiu e aprovou a resolução com 

algumas alterações levando em consideração as peculiaridades do programa. Item 3: Nada 

foi tradado como assuntos gerais. Às 16 horas e 15 minutos, nada mais havendo para ser 

tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, Lílian Carla 

de Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 20 de março de 2019. 

 

 



ATA DA 4a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 13/05/2019 

 
 

Às quatorze horas do dia treze de maio de dois mil e dezenove, na sala de 

reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da  professora 

Flávia Maria Avelar Gonçalves, com a presença dos professores Elaine 

Aparecida de Souza, João Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a 

representante dos técnicos administrativos Lílian Carla de Freitas e a 

representante discente Heloisa Guimarães Santos, reuniu-se o Colegiado 

do Programa de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas 

(PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - Nova composição do colegiado. 

2 - Aprovação das atas 1 e 3 de 2019.  3 - Avaliação dos currículos do 

Processo Seletivo 2019/2. 4 - Prêmio Capes de tese 2019. 5- Assuntos 

Gerais. Item 1: A professora Flávia deu as boas-vindas à nova 

representante discente e comunicou que a professora Giovana Augusta 

Torres fará parte do colegiado do PPGGM em substituição do professor 

José Airton Rodrigues Nunes. Item 2: Atas aprovadas. Item 3: Avaliação 

dos currículos realizada de acordo com o edital PRPG/UFLA 028/2019. 

Item 4: Foi apresentada ao colegiado a inscrição única da tese do doutor 

Guilherme Tomaz Braz para concorrer ao prêmio Capes de tese. A 

comissão designada pelo colegiado para avaliação do trabalho será 

composta pela professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, presidente, e 

pelos docentes João Cândido de Souza e Vânia Helena Techio, que deverá 

analisar o trabalho e elaborar uma ata indicando ou não a inscrição da tese 

ao prêmio até a data de 30 de maio de 2019.  Item 5: Foi analisado o 

pedido do discente Alex Silvestrini de apoio à sua participação no evento 

XVII Latin American Congress of Genetics, a ocorrer na Argentina no 

período de 06 a 09 de outubro de 2019. O colegiado entendeu que deve 

incentivar a participação de discentes em eventos no exterior sempre 

observando a disponibilidade de recursos e, mediante o orçamento 

apresentado pelo discente, decidiu-se disponibilizar duas diárias no valor 

total de 740 dólares. Às 14 horas e 45 minutos, nada mais havendo para ser 

tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e 



eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim 

e pelos demais membros.  

 

Lavras, 13 de maio de 2019. 

 
 



ATA DA 5a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 13/06/2019 

 
 

Às treze horas e quinze minutos do dia treze de junho de dois mil e 

dezenove, na sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a 

presidência da  professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, com a presença 

dos professores Elaine Aparecida de Souza, Giovana Augusta Torres, João 

Cândido de Souza e Vânia Helena Techio e a representante dos técnicos 

administrativos Lílian Carla de Freitas, reuniu-se o Colegiado do Programa 

de Pós-Graduação em Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para 

tratar da seguinte pauta: 1 - Solicitação de auxílio para participação de 

evento no exterior de Paula Mikaely. 2 Solicitação de aproveitamento de 

créditos de Clara Mitre. 3- Assuntos Gerais. Item 1: Foi analisado o pedido 

da discente Paula Mikaely Henrique Vieira de apoio à sua participação no III 

Congresso Paraguayo de Semillas, a ocorrer na Paraguai no período de 25 

a 26 de julho de 2019. O colegiado entende que deve incentivar a 

participação de discentes em eventos no exterior, porém devido à atual 

conjuntura em relação aos recursos financeiros, a representante dos 

técnicos administrativos propôs que se apoie o pedido da discente e que se 

suspenda o apoio a novas solicitações de discentes, mantendo o apoio 

apenas aos docentes do PPGGM. O colegiado concordou com a proposta e 

estabeleceu que disponibilizará uma diária e meia no valor total de 555 

dólares para atender este pedido, mas que não apoiará novas solicitações 

de discentes de apoio à participação em evento no exterior, até que a 

situação financeira dos Programas de Pós-graduação no país retome a sua 

normalidade. Item 2: A professora Flávia apresentou a solicitação da 

discente Clara Mitre de aproveitamento de crédito da disciplina PGM520 - 

Genética na Agricultura, cursada na condição de aluna especial. No pedido 

consta que a nota obtida pela discente foi 6,2, média considerada baixa 

para o programa. Como os Regulamentos da Pós-Graduação e o do 

Programa não definem uma nota mínima para aproveitamento, mas 

ponderando que o aproveitamento poderá causar impacto negativo no 

coeficiente de rendimento da discente podendo inclusive levá-la ao 

jubilamento, decidiu-se aguardar o final de primeiro período no mestrado 



para verificar o rendimento da discente para tomada de decisão. Item 3: O 

colegiado definiu que a comissão de seleção para avaliar as inscrições ao 

doutorado sanduíche pelo PRINT será composta pelos docentes Elaine 

Aparecida de Souza, João Cândido de Souza, Vânia Helena Techio, pela 

representante discente Heloísa Guimarães Santos e pela professora do 

Programa de Pós-Graduação em Botânica Aplicada, Marinês Ferreira Pires, 

que foi previamente consultada pela professora Flávia. Em relação à 

realização de doutorado sanduíche no exterior com bolsas do programa, 

reconheceu-se a necessidade de que seja elaborada uma resolução 

definindo regras que constem a exigência de elaboração de um plano de 

trabalho e um comprovante de proficiência em língua inglesa. Às 14 horas e 

30 minutos, nada mais havendo para ser tratado, a professora Flávia Maria 

Avelar Gonçalves encerrou a reunião e eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a 

presente ata que será assinada por mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 13 de junho de 2019. 

 

 

 
 



ATA DA 6a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 
MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 03/10/2019 

 
 

Às treze horas e quinze minutos do dia três de outubro de dois mil e dezenove, 

na sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência da  

professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, com a presença dos professores 

Elaine Aparecida de Souza, Giovana Augusta Torres, João Cândido de Souza 

e Vânia Helena Techio e a representante dos técnicos administrativos Lílian 

Carla de Freitas, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Genética e Melhoramento de Plantas (PPGGM) para realizar a avaliação das 

inscrições e propostas de candidatura para a vaga de professor visitante no 

Brasil de acordo com o EDITAL 52/2019 da Pró-Reitoria de Pós-Graduação / 

Programa Institucional de Professor Visitante no Brasil/CAPES/PrInt/UFLA. 

Inicialmente procedeu-se a conferência da documentação apresentada pelo 

candidato único Márcio Fernando Ribeiro de Resende Júnior. Como a 

documentação do candidato estava de acordo com o edital, a comissão 

analisou o plano de trabalho e o currículo conforme item 5.2 e considerou o 

candidato aprovado. Às treze horas e trinta minutos, nada mais havendo para 

ser tratado, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião e 

eu, Lílian Carla de Freitas, lavrei a presente ata que será assinada por mim e 

pelos demais membros.  

 

Lavras, 03 de outubro de 2019. 

 

 

 

 



 
ATA DA 7a REUNIÃO DA PÓS-GRADUAÇÃO EM GENÉTICA E 

MELHORAMENTO DE PLANTAS EM 18/11/2019 
 

 
Às treze horas e trinta minutos do dia dezoito de novembro de dois mil e 
dezenove, na sala de reuniões do Departamento de Biologia, sob a presidência 
da  professora Flávia Maria Avelar Gonçalves, com a presença dos professores 
Elaine Aparecida de Souza, Giovana Augusta Torres, João Cândido de Souza e 
Vânia Helena Techio e a representante dos estudantes Heloisa Guimarães 
Santos, reuniu-se o Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Genética e 
Melhoramento de Plantas (PPGGM) para tratar da seguinte pauta: 1 - Métricas 
para credenciamento de docentes no programa; 2 - Discussão acerca do 
credenciamento de docente permanente e colaborador;  3 - Discussão 
do  projeto pedagógico do curso; 4 - Edital PNPD. Inicialmente a Profa. Flavia 
comunicou que enviou para a PRPG as métricas para credenciamento de 
docentes no programa tendo sido estabelecido o parâmetro de maior igual a 1 
com referência na avaliação Qualis Capes. A recomendação para os professores 
é optar pela publicação em revistas com JCR e evitar publicações em revistas 
com conceito C na avaliação Qualis Capes. Em relação ao credenciamento para 
2020, a coordenadora informou que, por motivo de aposentadorias, os 
professores Cesar Brasil P. Pinto e Wilson R. Maluf não serão mantidos no 
quadro permanente, assim como a pesquisadora Angela F. B. Abreu, como 
colaboradora. Por consequência, a composição do PPGGM passará a ter 11 
docentes permanentes e três colaboradores. Os professores Vinícius Quintão 
Carneiro, Tiago de Souza Marçal e Evandro Novaes integrarão o quadro de 
docentes colaboradores. A profa. Flavia também informou que os PPG deverão 
elaborar os respectivos planos pedagógicos, os quais deverão seguir roteiro 
fornecido pela PRPG. O Colegiado definiu que a Secretária Lilian C. Freitas 
deverá organizar o documento a partir de informações da plataforma Sucupira e 
encaminhar via e-mail para os membros do Colegiado até o dia 06 de dezembro. 
O Colegiado se reunirá dia 10 de dezembro para análise e finalização da 
proposta. O último assunto tratou do lançamento do edital para seleção de pós-
doutorando do PNPD para substituir a pesquisadora Silvia Regina Rodrigues de 
Paula Ribeiro, com as seguintes datas: 20 de novembro – publicação do Edital; 
21 de novembro a 05 de dezembro - período de inscrição; 06 de dezembro - 
homologação das inscrições; 09 de dezembro – análise do plano de trabalho e 
avaliação do curriculum; 10 de dezembro – 8h - prova didática;  publicação do 
resultado final – 11 de dezembro; 12 e 13 de dezembro - prazo para recursos. A 
vaga é para desenvolver projeto de pesquisa em Genética Quantitativa no 
melhoramento do milho. Os candidatos deverão ter formação em Genética e 
Melhoramento de Plantas, com experiência em preparação, instalação, 
condução e avaliação de experimentos de campo em culturas anuais. O tema 
da prova didática será em nível de graduação sobre o tema genética quantitativa 
– hipótese dos fatores múltiplas; interações alélicas. A comissão de avaliação 
será composta pelos professores João Cândido de Souza (presidente); Flavia 
Avelar Gonçalves e Vânia Helena Techio. Assuntos gerais: a profa. Flavia 
apresentou resultados parciais do processo seletivo e informou sobre o número 
de bolsas disponíveis – quatro bolsas para mestrado e quatro bolsas para 
doutorado.  Foi informado também que o estudante de mestrado Danilo Alves 



Pereira foi aprovado em Concurso Público Federal e que a bolsa de estudos será 
encerrada tão logo ele assuma o emprego. A bolsa será disponibilizada para o 
atual processo seletivo, caso não seja cortada pela Capes.   Nada mais havendo 
a tratar, a professora Flávia Maria Avelar Gonçalves encerrou a reunião às 
quinze horas e 20 minutos e eu, Vânia Helena Techio, lavrei a presente ata que 
será assinada por mim e pelos demais membros.  

 

Lavras, 18 de novembro de 2019. 
 
 


